

打好“主动战”，提高防制能力

聊城市病媒防制工作提质扩面增效

通讯员 金增秀 刘昌然 王灿

打好“主动战” 提高防制能力

结合“服务能力提升百日攻坚行动”，主动开展病媒生物监测，及时掌握工作动态，截至9月底，全市开展蚊虫监测154次，蝇类监测14次，蟑螂和鼠监测各10次，蟑虫监测8次。主动对接病媒防制项目，每年争取病媒生物中央转移支付资金28万元，2023年，首次开展全市臭虫监测，病媒生物监测种类扩至6种，首次开展蚊虫病原学监测，检出7份黄病毒阳性，与省疾控合作完成

成蚊和幼蚊病原学和抗药性监测。主动增强服务本领，在全省率先组织全市“病媒我来讲”宣讲比赛，以赛促学，以赛提能，锤炼过硬本领，汇成竞技实力，在省级比赛中荣获最佳组织奖和个人第一名的优异成绩。

坚持“送进去” 扩大科普范围

依托全市卫生健康系统“五送五进五提升”活动，将病媒科普知识送进学校、社区和农村。市疾控中心、东昌府区教体局联合开展校园病媒科普讲座，围绕《蚊子与健康关系》《蚊虫防制知识》等内容，向200余

名中小學生讲授病媒生物防制知识，激发青少年学生学科学、爱科学的浓厚兴趣。在社区组织开展“虫控新主张 生活更健康”“蚊虫换抽纸”等活动，现场为居民携带宠物及周边宠物店内宠物进行检查，聊城新闻传媒中心给予跟踪报道。针对农村环境复杂，病媒生物容易孳生的问题，利用开展病媒生物监测契机，进村入户发放宣传材料，从家禽家畜身上寻找病媒生物，让群众切身感受到病媒防制工作的重要性。

打造“新载体” 增强宣传效果

创新实施“公交送健康”项目，市卫生健康委、市交通运输局、市疾控中心、市公交集团联合打造病媒生物流动宣传驿站，在公交车上多形式、多频次向市民普及健康知识，截至目前，共循环播放200余车次，7000余人受益，中国卫生有害生物防治协会官方微信公众号上转发相关视频。创新病媒防制工作方法，对接“杜立芝党代表工作室”，并开展深度合作，在田间地头和群众面对面交流，一边“拉家常”，一边科普病媒防制常识，营造全民参与病媒生物防制的良好氛围。

今年以来，聊城市在提高病媒生物监测能力、扩大病媒科普覆盖人群、创新病媒防制宣传载体等方面持续发力，实现病媒防制工作提质、扩面、增效。

聊城市卫生健康委调研医院开展疾控工作情况

通讯员 金增秀 谭露

10月8日，聊城市卫生健康委党组成员、副主任侯森带队到市传染病医院、市第四人民医院调研了解结核病防治、癌症防治、艾滋病抗病毒治疗、严重精神障碍患者服务管理等疾控业务工作开展情况。

调研以座谈交流方式进行，市传染病医院、市第四人民医院相关同志分别介绍了结防中心、癌症中心、艾滋病抗病毒治疗、严重精神障碍患者救治管理、心理健康服务工作进展情况，深刻剖析了目前存在的问题，进一步明确了下步工作措施。市疾控中心艾防所相关

同志就艾滋病抗病毒治疗工作提出意见建议。

侯森强调，要提高思想认识，明晰责任到人，严抓工作落实，确保年度疾控工作高质量完成。

市传染病医院、市第四人民医院主要负责同志及有关人员参加座谈交流。



家访暖人心 家校合力促发展

为了建立融洽的家校联系，10月9日至10日，广平镇中心小学开启了“家访暖人心 家校合力促发展”活动。

家访是老师对学生进行课外教育的重要途径之一，也是促进家校联系与沟通的绿色通道。家访，不仅用眼睛去看，更是用心灵去倾听，在一次心灵交错里，让教育更有温情和深度。

在留守儿童的家中，了解到孩子的父母忙于生计，一年很少回家照看督促孩子，孩子由爷爷、奶奶照看，这使得老师肩上的责任更重了，必须选择不同的教育方式对待这些更需要关爱的孩子。通过和家長用心交谈，用一分为二的观点分析学

生。在轻松融洽的气氛中，提出孩子存在的问题，让学生心服口服，家长也欣然配合。

这次家访，让老师们真实地了解了学生的家庭情况，更加深入地了解了学生的内心世界，建立信赖、融洽的家校联系，拉近学校和家庭之间的距离，为今后更好地开展学校教育打下基础。在学校，面对几十个孩子，可能顾及不到每一个孩子，而家访恰恰可以弥补老师们工作的不足，可以让老师跟学生走得更近。在今后的教育路途中，广平镇中心小学的老师们还要更有耐心地脚踏实地往前走。

(记者 李军 通讯员 孙静)

东昌府区广平镇双庙魏小学 开展数学学科教研活动

为提高学校数学团队教师素养，提高课堂教学质量，发挥教研活动的力量，10月7日上午，广平镇双庙魏小学开展了数学教研活动。

此次教研活动由王艳丽老师执教，授课内容为六年级上册《比的意义》。课中，王老师从视频导入、新课讲解、巩固训练、课堂小结收获四个方面展开，激发孩子们的学习兴趣，从而营造了浓厚的学习氛围。知识点的教学中，王老

师条理清晰分明，环环相扣，从比的意义、比的各部分名称到比值的求法，王老师鼓励学生们以自学、互学的方法，再配以老师有的放矢的适时引导，最终为本节课划上完美的句号。

课后大家集中进行评议，王老师也谈了本节课教学设计及课后的教学反思。听课教师对王老师的课作出了精彩点评。

(记者 李军 通讯员 王霜霜)

东昌府区广平镇焦集小学 开展“关注精神卫生”主题班会活动

10月10日，是第32个世界精神卫生日，值此之际，广平镇焦集小学五年级一班开展了以“关注精神卫生·守护美好未来”为主题的班会活动，旨在进一步提高小学生心理素质和社会适应能力，营造积极健康的校园精神卫生氛围。

班会通过学生访谈、电影赏析、心灵寄语等形式展开。内容涵盖了学生常见心理问题、人生价值取向等多个

方面，为学生树立了良好的心理健康观念，旨在让每一个学生能够正确认识自我、接纳自我，树立自信心，形成乐观向上、充满自信的态度。

通过本次活动的开展，提高了同学们的心理健康知识水平，增强了同学们的精神卫生意识，有助于同学们以良好健康的心态去迎接今后的学习和生活。

(记者 李军 通讯员 王清华)

东昌府区广平镇中心学校举办讲故事比赛

为激发学生的爱国热情，进一步丰富校园文化生活，9月26日下午，广平镇中心学校举办了“传承红色基因 讲好中国故事”比赛活动。

活动中，同学们台风落落大方，用生动的语言、富有表现力的动作、声情并茂地讲述着英雄烈士的动人事迹。时而似涓涓流水，娓娓道来，感情真挚而细腻；时而如波涛汹涌，壮怀激烈，

充满着热血沸腾的自豪与激情……选手们惟妙惟肖、绘声绘色的表演，一次次感染了在场的评委老师们，现场气氛活跃，掌声不断。

同学们讲故事的情绪都很高涨，经过评委老师们现场打分，评选出了本次讲故事比赛的一等奖、二等奖和优秀奖。

(记者 李军 通讯员 王占敬)

东昌府区广平镇麻庄小学开展校园安全培训会

为确保学校各项工作正常开展，增强全体班主任安全意识和水平，熟悉并掌握学校日常安全工作要求，2023年9月20日下午，广平镇麻庄小学召开校园安全班主任培训会。

此次培训旨在增强班主任的安全防范意识，加强校园安全管理，保障学生安全和学习环境安全。广平镇麻庄小学袁国华校长在本次培训会上强调了班主任工作在校园安全方面的重要性，并就心理健

康、防溺水、校园安全、交通安全、校园欺凌、防火安全、饮食安全、网络安全、防性侵犯安全等方面进行了具体工作安排。

袁国华校长还指出，提高学生的自我保护能力是校园安全教育的重要目标之一，班主任应该从生活中培养孩子的安全防范意识，帮助学生学会自我保护，通过教育和指导，增强学生的安全意识和安全防范能力，避免校园意外事故的发生。

(记者 李军 通讯员 张庆浩)

东昌府区广平镇中心学校举办硬笔书法比赛

为了传承和发扬中国书法文化，激发学生对中国文化和语言文字的喜爱之情，培养学生良好的书写习惯，让学生练就一手好字，广平镇中心学校举办了一场主题为“笔墨书香 传承经典”的硬笔书写大赛。

比赛过程中，同学们坐姿端正，握笔规范，神情专注，用心书写每一个笔画、每

一个汉字。一幅幅作品，不仅充分展示了孩子们的书写能力，更有着对生活、对学习的热爱。

书法学习贵在坚持，经过此次比赛，学生更会从日常点滴做起，养成良好的书写习惯。读好书，写好书，做堂堂正正的中国人，是广平镇中心学校每一位学生的愿望。

(记者 李军 通讯员 王晨雨)